

کی نظر پارہاں ایسی ہی گئی ہے پھر حضرت کے اس علم میں جو میراثات و منعمات ہیں اور اس
 سلسلہ میں آپ نے جو قلمی اور درسی خدمات انجام دی ہیں ان کا ذکر بطور تفصیل کے ہے اور
 ماہنامہ ہی کا ذکر اس کے معلقہ صفحات میں کیا گیا ہے اور ان کے بارے میں بھی لکھا جا رہا ہے
 ہیں۔ انھوں نے کئی کتابیں بھی تصنیف کیں ہیں اور ان میں سے کئی کتابیں شائع ہو چکی ہیں
 قابلیت، شعر گوئی، سیاسی فکر، اصابتِ رائے اور حق گوئی وغیرہ کا تذکرہ ہے اور وہ علمی مقالے
 دیگر ہیں۔ عیسویہ اور غرضیہ۔ اس طرح اس کے کئی کئی مکتوبات اور دیگر کتب کا تذکرہ اس کتاب سے
 سوائے ان کے نہیں کیا گیا ہے۔ لیکن یہ کتاب صرف مکتوبات اور ان کے بارے میں ہے اور دیگر کتب اور
 ان کے بارے میں اس کتاب سے الگ ذکر ہونا ہے۔ کہ ان مکتوبات نے حضرت کے علوم کی عام پھول چھری کی تصنیف
 اور مقالات اور دیگر تصانیف کے فراہم کرنے اور ان کا بالواسطہ شائع کرنے اور دیگر
 اپنے صحابہ کرام اور دیگر بزرگوں سے ملنے کی بڑی محنت و کاوش کی ہے۔ حجرت کا اللہ و
 مکتوبیہ اور دیگر کتب اور دیگر تصانیف کے بارے میں ہے۔ خدا کرے گا اور ساری جملہ تصانیف
 مکتوبیہ میں جلد شائع ہوا اور ان میں ہی کامیاب ہو گا۔

سکھ مسلم تاریخ حقیقت کے آئینہ میں | از: جناب ابوالانوار حسینی

تفصیل مکتوبیہ اور دیگر تصانیف کے بارے میں ہے۔ خدا کرے گا اور ساری جملہ تصانیف
 روپیہ آٹھ آٹھ روپے۔ ۶۰ روپے۔ کئی کئی کتب اور دیگر تصانیف
 ان کے بارے میں ہے اور ان کے بارے میں ہے اور ان کے بارے میں ہے اور ان کے بارے میں ہے
 اعراض سے جو ظلم و ستم اور ناانصافی ہوئی ہیں ان کا جہاں ایک طرف توجیہ ہو اور جہاں سزا
 کے انتقام لیا جائے۔ دوسری جانب ان کا ایک اثر یہ بھی ہو گا کہ سکھوں میں سلطان
 بادشاہوں کے سیر و سفر کے ایسے وقت عام ہونے میں ان کی تاریخ اعتبار سے کسی شمارہ میں
 نہیں لکھا گیا ہے اور ان کے بارے میں عام طور پر جب کہ ان میں باہمی جھگڑا ہو
 اور جھگڑا ہو اور ان کے بارے میں عام طور پر جب کہ ان میں باہمی جھگڑا ہو

(۱۲) اورنگ زیب نے سکھوں کے نویں گوروتیغ بہادر کو دہلی بلایا اور اسلام قبول کرنے کے جرم میں چاندنی چوک میں قتل کرا دیا۔
 (۱۳) امرتسر کے صوبہ دار کے حکم سے گوردو کو بند لکھنوی کے دو شیر خوار اور بے گنا بچے محفوظ جرم میں دیوار میں زندہ چندا دیئے کہ وہ گوردو صاحب کے بچے ہیں اور اسلام قبول کرنے سے انکار کرتے ہیں۔

سکھوں میں یہ تینوں باتیں اس درجہ مشہور ہیں کہ وہ اب بھی اپنے مذہبی اجتماعات و تقریبات میں ان کا برملا اظہار کرتے ہیں اور اس کا اثر سکھوں اور مسلمانوں کے باہمی تعلقاً پر جیسا کچھ بھی ہو سکتا ہے وہ ظاہر ہے۔ لیکن بڑی خوشی کی بات ہے کہ جناب ابو الفلامان صاحب امرتسر نے زیر تصہرہ کتاب میں نہایت قوی اور ناقابل تردید دلائل سے یہ ثابت کیا ہے کہ یہ تینوں الزامات بالکل بے بنیاد اور لغو ہیں اور تاریخی اعتبار سے ان کی کوئی حقیقت نہیں ہے۔ اس کتاب کی بڑی خوبی یہ ہے کہ چونکہ لائق مصنف گورکھی زبان کے بھی بڑے فاضل ہیں۔ اور اس بنا پر سکھ لٹریچر کا ان کا مطالعہ بڑا وسیع اور متحفظانہ ہے اس لیے انہوں نے جو کچھ لکھا ہے اس کا بڑا اور اصل ماخذ سکھوں کا قدیم و جدید لٹریچر ہے جس کے اقتباسات کتاب کے ہر صفحہ پر بکھرے ہوئے ہیں۔ مزید تائید کے لئے انگریزی، فارسی اور اردو کی کتب تاریخ اور جملات و رسائل کے بھی حوالے ہیں۔ انداز پر بیان سستہ اور سنجیدہ و متین ہے۔ کہیں بھی سنجیدہ تاریخ نگاری کا دامن ہاتھ سے نہیں جانے دیا ہے۔ سکھوں کے مذہبی پیشواؤں کے ناکار عزت سے لیتے ہیں اور کوئی لفظ ایسا نہیں ہے جس سے ملتیر یا دلا زاری کا پہلو نکلتا ہو، اس کتاب کا مطالعہ کرنے کے بعد ان الزامات کی بے حقیقی میں کوئی شبہ برپا نہیں رہتا اور یہ بات بالکل صاف ہو جاتی ہے کہ یہ تینوں الزامات جہانگیر اور اورنگ زیب کی وفات کے بہت عرصہ بعد خاص اغراض سے گھڑے گئے اور تاریخیوں میں جلی طور پر داخل کیے گئے ہیں۔ اگرچہ جگہ جگہ اقتباسات کی کثرت اور بعض معنایں کی غیر ضروری تکرار کی وجہ سے